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TAJEKOZODAS A VILAGEGYETEMBEN
ES A FOLDON

A csillagaszati ismeretek fejlodése

1. Hasonlitsd 6ssze a harom abrat!
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a) Mely tudésok vildgképét mutatjak be az egyes dbrdk? Ird a megfelels helyre Kepler, Ptole-
maiosz és Kopernikusz nevét!

b) Mi a hasonlésdg, illetve a kiilonbség az és a abra KOZOtt? .....cooovveeeeeeeeeeeen.

oy

2. a) Kinek a nevéhez fiizGdnek az alabbi megallapitisok? ird a megallapitisok betdjelét a csil-
lagaszok, matematikusok, gondolkoddk neve ald!
A) Abolygodk a Nap koriil keringenek kor alaki pdlyan. B) A vildgegyetem kozpontja a Nap.
C) A Fold forog a tengelye koriil, és évente megkeriili a Napot. D) A vildgegyetem koz-
pontja a mozdulatlan Fold. E) A bolygdk a Nap koriil keringenek ellipszis alakd pdlydn.
F) A Nap csak a Naprendszer kozpontja. G) A Nap az ellipszis alakd bolygépalydk egyik
gyujtépontjdban van. H) Minden égi mozgés a Fold koriil megy végbe. 1) A bolygok nap-
kozelben gyorsabban, naptdvolban lassabban haladnak a palydjukon. J) A bolygdk keringési
ideje és Naptdl val6 tdvolsdguk kozott matematikailag lefrhatd dsszefiiggés van. K) A Napon
kiviil més keringési kozpont is lehetséges. L) A Nap csak egyike a megszamlalhatatlanul

sok csillagnak.
Ptolemaiosz Kopernikusz | Giordano Bruno Galilei Kepler
b) Nevezd meg a Ptolemaiosz nevéhez flizGdE VIIAZKEPEL! ...
c) Hogyan nevezik a Kopernikusz dltal megalkotott VIIAZKEPEt? ...,
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d) AzS5. oldal 2/a) alpontjanak megallapitdsai koziil melyek vannak kapcsolatban a Kepler-féle
torvényekkel? Ird ezek betl’ijelét a megfeleld rajzok ala!
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e) Ki igazolta a bolygémozgdsok Kepler-féle tOrvenyeit? ...

3. Mire kovetkeztethetett a két dkori tudos a megfigyelései alapjan?

Piithagorasz megfigyelte, hogy a Hold megvildgitott feliiletének korivszerd hatdrai vannak.
Arisztotelész azt vette észre, hogy holdfogyatkozaskor a Fold drnyéka mindig koriv.

KOVEIKEZIETESTK: ... en e

4. Keresd meg az atlaszod csillagképeket bemutaté oldaldn, hogy mely csillagkép alakja hasonlit
€EY MEIOKANAITA ...ttt ,
€ZY 5, M VAZY [, W™ DELITE: ..ottt s

egy ,hdzra™:

\@! 5. a) Melyik orszdg nemzeti szimbdluma az dbrazolt zaszl6? frd a z4sz16 ald az orszag nevét!

b) Mely csillagkép jelenik meg a ZASZIOKONT .......ccoooiviiiriierce s saes

A vilagegyetem

1. Nevezd meg a meghatdrozasok alapjan a fogalmakat!
a) A térnek, az id6nek és az anyagnak pillanatszeri megjelenése: ...
b) Sajat fénnyel rendelkezs, 1ZZ0 AZZOMD: ..ot sssess

c) A Nap nevi csillag graviticids ereje altal palyan tartott égitestek dsszessége:



A térkép
1. Fogalmazd meg egy mondatban, hogy mi a terkEP! ...

2. a) Készits vonalas mértéket a mellékelt térképvazlathoz a méretarany (1 : 5 000 000) értel-
mezésével!

14°

b) Mérd meg a segitségével a sziget ENy-DK M
iranyu kiterjedését!

38°

¢) Szamitsd ki a fokhdl6zat segitségével, hogy
hany km a sziget E-D-i kiterjedése a 14° =
hosszuisagi kor mentén! 8

3. a) Készits vonalas mértéket Korzika térképvazlatahoz! A méretarany 1 : 4 000 000. A vonalas
mérték 50 km-es beosztdsu legyen!

b) Mérd meg a segitségével a sziget E-D-i kiterjedését!

42°
.............................................. km.
c¢) Ellenérizd a szélességi korok fokszamaival és a kozottiik
1évé tavolsag kiszamitasaval!
Korzika az ................. SZElesSEQ ....ovvvvunnnnn. fokaésaz ... SZElesSEQ ..o foka ko-
zott fekszik. A kettd kozotti tavolsag fokokban: ................... ,km-ben: ..o,

4. Melyik méretardny tartozik az egyes térképekhez? Ird a megfeleld méretardny betdjelét a tér-
képek cime mellé!

A) 1:500000; B)1:15000; C)1:5000; D) 1:100; E) 1:10000000
[] Budapest belvdrosa || A Parlament térképe [] Eurépa domborzata
[] Budapest keriiletei [] Magyarorszag kozigazgatdsa

5. Allapitsd meg az alabbi 6ra segitségével az északi vagy a déli iranyt délutdn 2 érakor! ird a rajz-
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h tobbi vildgtdjat is! .
02 8 TobbL vEagldjat 15 Igy kell beforgatni az 6rét:




6. Allapitsd meg az atlaszod segitségével, mek-
kora a Kékes relativ magassdga az Alfold leg-
magasabb pontjahoz képest!

7. a) Készitsd el az abran lathaté6 domborzati
forma keresztmetszeti rajzat!

b) Melyik a kiemelkedés meredekebb oldala?
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8. Egészitsd ki a szélességi és hosszisagi korok tablazatat az osszehasonlitds szempontjaival és
a korok jellemzdivel!

Az osszehasonlitas

12 J korok szempontja D) oo korok
Egyenlitd e A) oo,
Egymashoz viszonyitott
L helyzetiik F) e
) e

Szamozasuk (égtaj — fok)

R ) e
9. Hatdrozd meg az alabbi varosok helyzetét a foldrajzi fokhaldzattal!

Szingaplr: . SZEleSSEQ ..., N hosSZUSAg ......cccovvverunnce °

Buenos Aires: ..o SZElesSSEg ..o, e hosSZUSAg ......ocvvvvennn °

10. Allapitsd meg Magyarorszag térképén az aldbbi varosok foldrajzi helyzetét ivperces pontos-
saggal!

Budapest: ..o SZEIESSEZ ..o © s T s hosszisag .................. © s ’
Debrecen: ... SZElesSEg ... © s [T hosSZUsag ......c..c........ © e ’
Szeged: SZElesSEg ... © s [T hoSSZUSAg ......coocvvenev. © e ’

11. Mi taldlhat6 az aldbbi helyen?
déli szélesség 78°, keleti hOSSZUSAZ 170° ...t

déli szélesség 16°, nyugati NOSSZUSAZ 5% ......ovurreeirriiieereiie et st sessssee st ssssessssssessnes



Mit tudsz a kozetburokrol?

1. A kovetkezd osszetett mondatok a Fold bels6 szerkezetére vonatkoznak. Vizsgald meg ezeket

a 14. oldalon 1év6 megolddkulcs szerint!

| ] 1. AFold gmbhéjas szerkezetd, mert a nehézségi erd, a Fold forgdsa és a lehiilés hatdséra
az anyagok stirségiik szerint rendezddtek el.

| ] 2. AFsld belsejének kutatdsdra a foldrengéshullimokat lehet felhaszndlni, mert azok igen
nagy mélységig hatolnak le.

L ]3.A rengéshullamok alkalmasak a Fold belsé szerkezetének kutatdsara, mert ahol az anyag
sirdisége megvdltozik, onnan visszaverddnek vagy irdnyt valtoztatnak, igy a felszinre
érkezd hullamokbdl kovetkeztetni lehet a mélyben 1évé dllapotokra.

L 4.A nyomds a nehézségi er$ hatdsara a Fold kozéppontja felé haladva csokken, mert a stirt-
ség nem valtozik.

| | 5. AFold bels hémérséklete a kéreg alsé hatdraig atlagosan 1 °C-kal novekszik 33 méte-
renként, mert a fiatal hegységek ovezetében, ahol erds a kéregmozgas, a hémérséklet
gyorsabban emelkedik.

2. a) Ertelmezd az 4brit! Nevezd meg a betiikkel jelolt abrarészeket!

¢) Hogyan mozdul el egymdshoz viszonyitva

az|A| és LEIMEZ? ..ot
a|B| és LEIMCZ? oo

d) Melyik hegységrendszer kialakuldsdra jellemzd a fenti dbra?

3. Akovetkez§ feladatokban a vélaszok koziil csak egy igaz. Valaszd ki, és karikdzd be a betdjelét!

a) Hogyan keletkeztek a gydrthegységek?
A) Az alfoldek kiemelkedésével.
B) A vulkani hegységek lepusztuldsaval.
C) Oldaliranyd nyoméerd hatdsdra a képlékeny rétegek felboltozédtak.
D) Nagy nyomds és magas h6mérséklet hatdsdra a k6zetrétegek megtoredeztek.
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b) Hogyan keletkeztek a roghegységek?
A) A tablas vidékek siillyedésével.
B) Az alfoldek kiemelkedésével.

C) Az Gsmasszivumok felgytrédésével.
D) A régebbi gytrthegységek lepusztulasaval, feldarabolédédsaval.

c) Hogyan keletkeztek a vulkanikus hegységek?
A) A rdghegységek feldaraboléddsaval.
B) A gyiirthegységek kiemelkedésével.
C) A hegységek lepusztuldsdval.
D) A mélyben megolvadt, majd a felszinre juté kézetanyag megszilarduldsaval.

4. A kovetkezd feladatokban tobb helyes valasz is lehetséges. Karikdzd be a helyes allitds
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betiijelét!

a) Hogyan keletkeztek a magmas k&zetek?
A) Alava kihtlésével.
B) A kéregben rekedt izz6 magma megszilarduldsdval.
C) A kihlt ldva mélldsaval.
D) Aprézédassal.

b) Hogyan keletkeztek az iiledékes kézetek?
A) Lassu lehtléssel.
B) A felszini k&zetek aprézodédsdval.
C) Mallas soran.
D) A vulkéni kézetek lepusztuldsaval.

c) Hogyan keletkeztek az atalakult kézetek?
A) Felszini kézetek mallasdval.
B) A vulkéni tormelék megszilarduldsaval.
C) A mélybe keriilt kézet nagy nyomdson és magas hdmérsékleten torténd atkristalyoso-
ddsdval.
D) Lasst lehtléssel és kikristalyosodéssal.

. Az alabbi feladatokban az allitdsokhoz négy vdlasz tartozik a kovetkezd varidciokkal:

A) 1., 2., 3. vilasz igaz; B) 1., 3. védlasz igaz; C) 2., 4. vilasz igaz;
D) mind a négy vélasz igaz;  E) egyik védlasz sem igaz.

Ird be a megfeleld betijeleket az 4llitdsok utani négyszogbe!

a) Az 8s- és elsiddben keletkezett: | |
1. a Balti-pajzs;
2. az elsé életnyomok, a baktériumok;
3. az 6sdécean;
4. az Appalache-hegység.

b) Az 6iddre jellemzé:
1. az &slégkor 1étrejotte;
2. a kontinensmagok 0sszetomoriilése, a Pangea 1étrejotte;
3. az 6si kéregdarabok széttoredezése;
4. vsszekapesolédott Os-Eurdpa és Os-Amerika.



¢) Akozépiddre jellemzs: ||
1. jelents méretd volt a tengeri iiledékképz6dés;
2. a Pangea még egységes kéregdarab;
3. elkezdddik az Atlanti-6cedn északi medencéjének szétnyildsa;
4. felgylrddtek a mai roghegységek.

d) A harmadid@szak eseményei: []
1. lemezmozgasok sordn felgytir6dtek a mai fiatal hegyvonulatok;
2. feltoltddtek a hegységek 4ltal kozrefogott medencék;
3. osszekapcsoldodott Eszak- és Dél-Amerika;
4. sok barnaszén, kdolaj, foldgaz képzsdott.

e) A negyedid6szak eseményei: | |
1. az éghajlati és novényzeti zéndk eltolddtak;
2. avilagtengerek szintje megsiillyedt;
3. az id6szak sordn eljegesedések és felmelegedési idészakok véltakoztak;
4. a hegységek eredeti formakincsei nem valtoztak.

. a) Hiizd ald a roghegységek nevét az alabb felsorolt hegységek koziil!
1. Atlasz; 2. Kaukdzus; 3. Appalache; 4. Andok; 5.Rodope; 6. Német-kozéphegység;
7.Urdl; 8. Balkdn; 9. Nagy-Vizvalaszté-hegység; 10. Alpok; 11. Himaldja

b) Jelold a térképvazlat megfeleld helyén sorszdmuk beirdsaval az Eurdzsiai-hegységrendszer
a) feladatban felsorolt tagjait!

c) Ird be a térképvizalatba a felsorolt Gsmasszivumok betijelét!

A) Brazil-felfold; B) Dekkdn; C) Balti-pajzs; D) Arab tdbla; E) Ausztrdliai-Gsmasszivum;
F) Angara; G) Dél-kinai-hegyvidék




A levego felmelegedése

1. K6vesd nyomon a napsugarak ttjat a légkoron at! Karikdzd be a helyes valasz bettijelét!
a) A napsugarak hany %-a éri el a Fold felszinét?

A) 25-30%; B) 35-40%; C) 45-50%; D) 55-60%
b) Mi torténik a napsugarak tobbi részével?

A) Alégkor felsé hatarardl visszaverddnek.

B) A légkor alsé rétegei elnyelik.

C) A légkor also rétegei visszaverik.

D) Alégkor alkotorészei részben elnyelik, részben visszaverik.
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c) Hogyan melegitik fel a levegé6t a napsugarak?
A) Kozvetlen héleadassal.
B) A felszin kozelében 6sszegytilve, majd a magasabb légrétegekkel elkeveredve.
C) A foldfelszin kozvetitésével melegitik fel.
D) A légkor alkotorészei dltal elnyelt sugdrzas melegiti fel.

. a) Keresd az osszefiiggéseket! Hogyan hat a felmelegedésre a napsugarak hajldsszoge, a be-

sugdrzds id6tartama, a felszin anyagdnak szine? Toltsd ki a tdblazatot!

A felmelegedés
Tényezdk —— —
nagy mértéki, ha... kis mértéki, ha...
a napsugarak hajlasszoge 1 )
a besugdrzds iddtartama 3 4
a felszin anyaganak szine 5 6

b) Szamozd fényvisszaverd-képességiik novekvd sorrendjében a kovetkezs felszineket!
Frissen felszantott talaj O; havas tdj O; erdGség O; homoktalaj O

. Akovetkezd dsszetett mondatok mindkét részérdl dontsd el, hogy igaz vagy hamis! Van-e koz-

tiik osszefiiggés? (Jelold a megfelel§ betiivel a 14. oldal véltozatai szerint!)

[]1.
[] 2.
L] s
[ ] 4.
[ ] s
[ e

A napsugarak csak a légkor legalso részét melegitik fel, mert a magassaggal a hémér-
séklet csokken.

A felszin anyaganak a szine befolydsolja egy teriilet felmelegedését, mert a sotét tala-
jok elnyelik a napsugarak jelentSs részét.

A sarkoktdl az Egyenlit6 felé haladva n6 a levegd hdmérséklete, mert azonos mennyi-

ségl napsugarzds az Egyenliténél nagyobb teriiletet, a sarkokndl kisebb teriiletet ér.

Az északi félgombon az északi lejték jobban felmelegszenek, mert ide nagyobb hajlas-
szogben érkeznek a napsugarak.

Azonos napsugdrzdsndl a viz jobban felmelegszik, mint a szarazfold, mert a viz a nap-
sugarak jelentds részét elnyeli.

Borult éjszakdn kevésbé hil le a levegd, mert a levegd szennyezddései a kisugarzott h
tekintélyes részét elnyelik €s visszasugarozzak.



4. Készits magyarazo abrat az tiveghazhatasrol!

5. a) Mi az oka a hémérséklet napi jardsanak?

b) Figyeld meg az dbrat! Ird a felsoroltak
betdjeleit az dbra megfelelS helyére!

besugdrzas

kisugarzas

a legalacsonyabb hdmérséklet
D] a legmagasabb hdmérséklet
pozitiv hémérsékleti egyenleg 98 ¢ 0 8 WEBRELDED

ora
negativ hémérsékleti egyenleg

c) Mennyi id§ telik el a legerGsebb napi besugdrzds és a legmagasabb napi hdmérséklet
CIETESE KOZOLL? ..nviiitiieicectet ettt ettt et st n e

d) Magyardazd meg az elterés OKAL! ...ttt

7. Nevezd meg a jellemzdk alapjdn a fogalmakat!

a) Alevegd pillanatnyi fizikai AHLAPOTA: ..o
b) A légkor fizikai allapotdban néhdny 6ra vagy nap alatt bekovetkezd valtozas: .................

c) Egy adott foldrajzi térség idGJArasi reNASZEre: .........cco.coomviiriiierieerieeeieeeeeee e
d) A naponta tobb alkalommal mért hdmérsékletek szamtani K6zEpértéke: ...,

e) A 24 6ra alatt mért legmagasabb és legalacsonyabb hdmérséklet kozotti kiillonbség:



A Kkarsztosodas

1. Vilaszolj a karsztosoddssal kapcsolatos kérdésekre!
a) Mely kézetekre jellemzE a KarSZEOSOAAST .......c.virveririeiierieiieee e seseen
b) Hiizd ald a vélaszok koziil a legelterjedtebb karsztosodé kdzet nevét!

c) Mit kell, hogy felvegyen a csapadékviz ahhoz, hogy nagyobb mértékii oldasra legyen képes?

e) Mely teriileteken jellemz§ a karsztosodads? Hiizd ald a helyes valaszokat!
meleg; hiivos; nedves; szdraz; talajjal nem rendelkezd; vastag talajtakaréval rendel-

kez8; gazdag élGvilag taldlhatd a talajon és a talajban; kopdr, élettelen teriileteken

2. Nevezd meg a karsztos oldédasban részt vevd anyagokat!
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3. a) Adj osszefoglald cimet

C02 + H20 = H2CO3

az abranak!

b) Nevezd meg a szamokkal
jelolt formdkat, képzdd- i
ményeket! i

CaCO3 + H2CO3 = Ca(HCO3)2

0 e 0
(3 ettt (4 ettt
G, I

c) Mely hegységekben tanulmanyozhatndd ezeket a formdkat, képz6dményeket? Hiizd ald

a felsorolasban!

Visegradi-hegység; Hargita; Biikk; Soproni-hegység; Mecsek; Andok; Zempléni-hegység
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. a) Nevezd meg az dbran jelolt szoldris éghaj-

A TERMESZETFOLDRAJZI OVEZETESSEG

A szolaris és a foldrajzi ovezetesség

1. Hény fokos hajlasszogben érkeznek a napsugarak a nevezetes szélességi korokre a nyari és téli

napfordulén, valamint a tavaszi €s szi napéjegyenlGség idején? Toltsd ki a tablazatot!

Szélességi kor VI.22. II1.21. és IX.23. XII1.22.

Eszaki-sark

északi sarkkor

Réktéritd

Egyenlité

Baktérité

déli sarkkor

Déli-sark

. Hol vandorol az év folyaman a Nap 90°-os delelési magassdga? Karikdzd be a helyes valasz

bet(jelét!

a) Az Egyenlit§ és a Baktéritd kozott.

b) Az északi és a déli szélesség 66,5°-a kozott.

c) Az északi és a déli szélesség 23,5°-a kozott.

d) Egész évben az Egyenlit§ folott delel 90°-os szogben.

lati 6vezeteket!

b) Ird be az dbraba a szoldris éghajlati dve-
zetek hatdrainak nevét!

c) Hatdrozd meg a szélességi koreik fokszamat!

d) Ird az 6vezet neve mellé a rd jellemz4 allitas betdijelét!
A) Teriiletén minden szélességen delelhet merélegesen a Nap.
B) Teriiletén az év sordn legaldbb egy nap nem kel fel, illetve nem nyugszik le a Nap.
C) Az dvezetben minden nap felkel és lenyugszik a Nap. A napsugarak hajlasszoge a viz-
szintes feliileten sehol sem éri el a 90°-ot.



4. Meddig tart a nappal, illetve az éjszaka a sarkokon? Karikazd be a helyes vélasz betdjelét!
a) 24 oéraig; b) 1 hétig; c) 6 hoénapig; d) 12 hénapig

5. Indokold meg, hogy miért tdigabb fogalom a foldrajzi 6vezetesség az éghajlati Gvezetességnél!

6. Sorold fel a vizszintes foldrajzi Gvezetesség rendszerének egységeit! Jelold reldcids jellel
az egymashoz viszonyitott nagysagrendjiiket!

7. Magyardzd meg az atlaszod segitségével!
a) Mi médositja a foldrajzi dvezetességet az Egyenlité mentén Afrika keleti részén?

b) Miért magasabb Norvégia partvidékén az évi kozéphdmérséklet, mint a vele azonos foldrajzi
szélességen fekvs Baffin-szigeteké?

A forro ovezet 1.

1. A forr6 ovezetben uralkodd SZEITENASZETL: ..o

Jelold be a metszet ald a Iégnyomas (A vagy . . .

M) betijelét, és rajzold be a levegs mozgasat R éktl 6rit6 Egy elnll'tc'S Baktlérl'tc'i
az egyes szélességi korok folott! Jelold nyi- I:l I:l D
lakkal a széliranyokat!

2. Mi az oka, hogy a passzitszélrendszer felszallG és leszall dga E-ra, illetve D-re eltolodik?

3. Aklimadiagram alapjan vélaszolj a kérdésekre!
a) Mekkora mértékd az évi kdzepes hdingds? 2B Col%nr;bo
é.sz.6°55 k. h.79° 51’

...................... °C. °C

b) Hanyszor van egy évben hémérsékleti- 40
ill. csapadékmaximum? Mi ennek az oka? 30 =
................................................................................... 20

10

c) Mi az oka a levegd igen magas relativ viz- 0
gbztartalmdnak? -10
................................................................................... LM v VL X x
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A TERMESZETI ES A TARSADALMI
KORNYEZET

A népesség osszetétele

1. A feladatok a fejl6dé és a fejlett orszagok népesség-osszetételére vonatkoznak.

88

Nék 90 Férfiak Nék

60 2050

% 1999

a) Milyen adatot dbrazolnak a korfa vizszintes tengelyén? Ird be az dbrakba! Add meg a mér-
tékegységet is!

b) Milyen adatot dbrazolnak a korfa fiiggGleges tengelyén? Ird be az dbrakba! Add meg a mér-
tékegységet is!

c) Egészitsd ki mondatot! A korfa egy adott orszag népességének ...,
€S e szerinti megoszlasat tiikrozi.

d) Hasonlitsd 6ssze a fejlett és a fejlédd orszdagok korfajat! frd az 4llitdsok elé a megfelels
korfa bettjelét!

. A fejlett orszdgok népességére jellemzé.

. A sziiletéskor vérhat6 élettartam alacsony.

Sok az ujsziilott.

. A korszerd egészségiigy, az életszinvonal magasabb atlagéletkort eredményez.

A ndk atlagéletkora 5-10 évvel magasabb.

. Ilyen volt hazdnk korfdja 1900 koriil.

. Kiemelt tarsadalmi feladat az oktatds és a munkahelyteremtés.

. A masodik népesedési szakasz korféja.

© 0 N AW~

. Eloregedd tarsadalom korf4ja.

—
=)

. A gazdasag jelentds tétele a nyugdijak kifizetése, az idGskortak gondozasa.

—
—_—

CO0O000000000

. Fiatalodé tarsadalom képét tiikrozi.



2. Hasonlitsd 0ssze a népesség korcsoportok sze-

rinti megoszlasat az dbra alapjan! Eurépa | |
; ; 4 . Eszak-
a) Melyik kontinens lakossdga a leginkdbb P | |
. 2 Ausztrélia
R ST 221 (o) (6350 o Oara | |
b) Melyik kontinens népessége a leginkabb Azsia | |
» Kozép- és | |
HOTEZEAG”? oo Dél-Amerika
. Afrika
c) Hol a legmagasabb az aktiv korcsoportba | |
_ Vilg | |
tartozok ardnya? ..o, psszesen
0 20 40 60 80 100%

d) Melyik kontinensét itéled kedvezGtlennek?

[ Jto-1aev [ 15-646v [ ]e5év-

e) Melyik kontinensnek lesz sziiksége leginkdbb az aktiv korcsoportba tartozé munkaerd
befogadasara a KOZEIJOVODENT ...ttt
f) Mely kontinensek népességének korosszetétele hasonlit a legjobban a vildg dtlagos dssze-

TELEIEIIEZY ...ttt

3. Hiizd ald a ,kakukktojdst” a felsoroldsban!

angol; arab; spanyol; német; kinai; francia; orosz nyelv

Indokold valasztasod!

AZ AIANUZOTE ...ttt
AL EODDI oo
4. Abrizold a Fold népességének vallds szerinti
megoszlasat kordiagramon! (1% = .............. °)
Adatok:
keresztény: 31,5%
muszlim: 23,5%
hinduista: 15,0%
buddhista: 7,1%
népi hiedelem: 5,9%
izraelita: 0,2%
egyéb és vallastalan: 16,8%
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6. Figyeld meg a foglalkozasi szerkezet atalaku-

5. Csoportositsd a kovetkezd orszdgokat nemzetiségi Gsszetételiik alapjan! Ird az orszagok sor-
szdmait a megfeleld helyre!

1. Roménia; 2. Ukrajna; 3. Portugélia; 4. India; 5. Spanyolorszdg; 6.Kanada; 7. Japan;
8. Kina; 9. Oroszorszdg; 10. Szerbia; 11. USA; 12. Albania

a) Egynemzetis€gl: ..., b) TobbnemzetiségU: ..o,

14s4t! % a foglalkoztatottak aranya
75
a) Ird ra a grafikonokra az dbrazolt szektor |:| D
betdjelét az aladbbiak szerint:
A) ipar; >
B) kutatds+fejlesztés;
C) mezGgazdasag; 25

D) szolgéltatds!

b) Mi jellemz§ az egyes gazdasdgi dgakra?

. PG . . 1800 1850 1900 1950 2000 év
A grafikon betdjeleivel vélaszolj!

1A legkésébb alakult ki, a szellemi tevékenységre épiil.

L ]2.A legrégibb gazdasagi szektor.

L ]3.A legfejlettebb orszdgokban ez foglalkoztatja a legtobb munkaerdt.
| | 4. Az ipari forradalom hatésara ide dramlott 4t a munkaerd.

D 5. Tercier szektornak is nevezik.

. Legtobben a fejlédd orszdgokban dolgoznak ebben az dgban.

\gﬁ 7. Nézz utdna aktudlis hirforrdsokban, hogy hol és milyen megnyilvdnuldsai vannak a vallasi

vagy nemzetiségi ellentéteknek!

A népesség foldrajzi eloszlasa

1. Figyeld meg az atlasz (a tankonyv) népstrtségi térképét és a tk. 204.2. tdblazatat! Dontsd el,

90

melyik a tobb (a nagyobb), és karikdzd be a bet(jelét!
a) A) Azsia népsiirisége
B) Eurdpa népstrisége
b) A) az északi félgomb népessége
B) a déli félgomb népessége
c) A) az azsiai népességkoncentracio teriilete
B) az USA atlanti-6cedni partvidékének népességtomoriilése
d) A) az Eurazsidban €16 népesség szdma
B) a tobbi kontinensen €16 népesség szama

e) A) a mérsékelt ovezetben €16 népesség szdma
B) a trépusi 6vezetben €16 népesség szdma
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